

国医大师李今庸教授学术思想与临床经验[※]

● 李琳*

关键词 学术思想 临床经验 李今庸

我刊学术顾问、国医大师李今庸教授是我国当代著名中医学家。现任湖北中医药大学资深教授、北京中医药大学中医临床特聘专家、中国中医科学院研究生部客籍教授、中华中医药学会终身理事、中央文化部、国家中医药管理局《中华医藏》专家委员会委员等职。1991年获国务院政府特殊津贴，1999年获中华中医学会颁发的“国医楷模”奖，2002年获“中医药学术最高成就奖”，2006年获中华中医药学会“中医药传承特别贡献奖”。

李今庸教授长期从事中医学术研究和临床研究，其著述颇丰，先后在各地中医刊物和有关杂志上发表学术论文上百篇；出版和刊印的学术专著有《读古医书随笔》、《金匮要略讲解》、《黄帝内经考义》、《李今庸临床经验辑要》等数十部之多。其中，《百年百名中医临床家李今庸》、《古医书研究》、《舌耕余话新集》、《李今庸医案医论精华》、《中医科学理论研究》、《黄帝内经考义》系近年来新版的

独撰专著（另有待版的集数十年心血的学术专著《金匮要略研究》和《黄帝内经研究》两部），表明李今庸教授在75岁以后仍然勤奋不已，耕读不辍。这在我国老一辈中医药专家里是极其少有的。

李今庸教授是我国当代中医药临床大家之一。在其长达78年的从医行医生涯中，形成了独特的医疗风格、完整的中医药理论学术和临床医学思想，积累了大量临证治疗经验。他的中医学辩证思维性、中医学理论的指导性、临床医疗对理论的依赖性、理崇藏象而“辨证施治”的方法性、注重瘀瘀而补主脾肾的独特性，以及方小量轻、不尚贵药、善治疑难杂证等等，无一不反映出其学术思想和临证特点。

1 学术思想特点

1.1 倡导中医药学应立足特色和优势 李今庸教授指出：中医药学，民族瑰宝。它是由“阴阳五行学说”“藏府经络学说”“精神津液学说”“营卫气血学说”“七情六淫

学说”“气机升降学说”“四气五味”“君臣佐使”等等构建成的一整套中医药学理论体系。它阐明医学世界各个事物都是在相互联系、相互依存和不断发展、不断变化。从而规定了在中医药学临床医疗活动中，必须随着疾病的不断发生变化而改变自己的认识和治疗；必须对具体问题进行具体的分析，病万变药亦万变^[1]。这就是中医药学的“特色和优势”。因而在发展中医药学上，李今庸教授提出“在现代科学飞速发展的今天，实有必要在保证和提高中医药学疗效的原则下，以辩证唯物主义和历史唯物主义为指导思想，运用现代科学的知识和方法，根据中医药学理论体系的内部规律，对中医药学理论体系进行客观地切实认真地研究，以便将其纳入现代科学的轨道，推动中医药事业的发展。”

1.2 临床学术思想精髓 李今庸教授认为，中医药学术“具有浓郁的东方特色，含有精深博大的辩证法科学。中医学的基本理论，就是在对各种疾病的普遍规律的总结中形成的。中医药基本特色，是把医学世界看作一个整体和一门不断发展变化的学科，其医疗活动，则是以中医基本理论为指导的辨

*基金项目 国医大师传承工作室建设项目[国中医药人教发(2015)24号]

*作者简介 李琳，女，研究员，国医大师李今庸学术传承人。

•作者单位 湖北中医药大学文献研究室(430061)

证论治过程。所谓辨证论治,就是在中医学基本理论的指导下,根据病人的临床表现辨别其病症的性质(病机),并依据辨别出来的病机,确立治疗方法。”他指出:“这既是中医学的特点,也是其精髓,是其灵魂。”^[2]

既然辨证论治是中医学的灵魂,必然有它科学的内涵,那就是“中医学在临床活动中,运用望、闻、问、切四诊方法,全面搜集和掌握有关疾病的的各种情况,然后以中医学基本理论为指导,对占有资料进行细致的研究分析,找出疾病的本质,并据以确立其治疗疾病的方针。”^[2]因此,强调临床上的“论治”,必须“辨证”。“辨证”和“论治”是构成中医学的整体观念。

李今庸教授从辨证论治的内涵出发,通过“‘辨证论治’要善于抓住主要矛盾”“‘辨证论治’要关注疾病的变化”“‘辨证论治’要抓住疾病的本质”“‘辨证论治’要活用医学理论”“‘辨证论治’是病万变药亦万变”等几个方面,详细阐明了辨证论治在中医药学医疗活动中的重要作用和所占据的重要地位。

辨证论治是中医药学辨证思维的治疗思想,这就构成了与世界其它医学的质的区别。它体现了“一切真知从实践出发”,“实践第一”的观点,即客观世界的不断变化促进了中医学术在主观认识方面的不断发展和更新,这正是中医药学术历经千年而始终保持旺盛生命力,并不断充实、完善、创新和代有发展的过程。

在充分发挥中医药传统优势的同时,还应积极吸取现代科学技术的成果,借助现代一切检查手段,来延伸我们的感觉器官,扩展中医学望、闻、问、切的四诊,以

认识人体深层的病理变化,并在实践中逐渐积累起大量资料,坚持不被别人已有的结论牵着鼻子走,用中医药学理论体系为思想指导,对占有资料进行认真细致地研究分析,找出新的规律,把它纳入辨证施治的轨道上去,从而发展中医药学的辨证施治^[3]。

2 临证经验

李今庸教授在临床医疗上,他坚持了中医药理论指导下的临床实践,坚持了理论对实践的依赖关系,坚持了理论与实践的辨证统一。治疗疾病,以人为本。他通晓内、外、妇、儿及五官各科,善治内科、妇科疾病,尤其善治疑难、危重病证。其用药特点方小量轻,以简制胜。提出了“方不在大,对症则效;药不在贵,中病则良”等经典性语言。

2.1 强调临床对理论的依赖关系

中医药学理论是对临床实践经验的总结和升华,反过来又有效地指导临床实践。故李今庸教授非常强调临床实践对理论的依赖性。如一壮年男子,突发前阴上缩,疼痛难忍,呼叫不已,李今庸教授据《素问·厥论》“前阴者,宗筋之所聚”,《素问·痿论》“阳明者,五脏六腑之海,主润宗筋”的理论,为之针刺足阳明经之归来穴,留针10分钟,病愈,后数十年未再发。^[4]又一男婴,病发热十余天,就诊于李今庸教授,诊见其苔薄,指纹青紫,先以麦冬、知母、花粉、甘草等生津清热药予治,服药后热稍退而增泻利失气症。李今庸教授本《金匱要略·呕吐哕下利病脉证并治第十七》“下利气者,当利其小便”之法,治以五苓散。服药1剂,小便利而热已退,病遂告愈^[4]。

2.2 重视辨证施治 李今庸教授

不仅强调临床实践对医学理论的依赖性,尤其重视辨证施治之临床核心。其临证时总是细心诊察、精心辨证,故尔疗效卓著。如有几例经西医检查均诊断为血小板减少的病人就诊,李今庸教授诊断辨证认为:一人为心脾两虚,治以归脾汤;一人为冲任不固,治以胶艾汤;一人为肺虚气躁,治以麦门冬汤;一人为阴虚血少,治以地骨皮汤;一人为瘀血阻滞,治以桃红四物汤;而另一人则为湿浊阻滞下焦,治以草薢分清饮加味。病同而治不同皆愈,何也?辨证所由然也^[4]。又如一老妇患糖尿病,前医依消渴拟滋阴清热方为治而病证不退,后转治于李今庸教授,经辨证为脾虚而改投六君子汤加山药,服十数剂而痊愈,足见其辨证之精且细也^[4]。

2.3 善治疑难、危重病证 医生不在于能医疾,而在于能医人之所不能医之疾;不在于能治病,而在于能治疑难重证。而李今庸教授之术正是在于善治疑难重证。他并不因为西医诊断为不治之病而不治,而认为只要是有一点希望,就应当积极地去争取,1976年9月23日在某大医院会诊一晚期肺癌患者,昨日其舌忽缩至舌根,几阻塞呼吸,家属求医院想办法使舌伸出,医院医生说这是肺癌发展的必然结果,无办法可施,并断言病人寿命不会超过10月1日。后经李今庸教授给予猪苓汤加味,1剂其舌即伸,并以中药延长了患者寿命,大大超过了医院所判死之日^[4]。一血友病者,左膝关节肿大疼痛,步履艰难,西医以为必须作关节溶合术,后经李今庸教授诊治而愈。一痰饮患者求治,李今庸教授给服苓桂术甘汤加味治之而病症消退,唯脉结仍在,时李今庸教

授谓左右曰：其人痰饮窠囊未除，必当复发。后果如其所言^[4]。

2.4 方小量轻，不尚贵药 李今庸教授常言“方不在大，对证则效；药不在贵，中病则良”。所以他在临证处方时，常遵循其自己治疗疾病的基本原则，即“选方用药，既达到治疗目的，又不浪费药材”。处方用药一般为8~9味，每味药量多在10g左右。组方法度严谨，因而虽用小方常药，却往往可以起沉疴而愈痼疾。如某7岁男孩患尿血，前医处方，每方药味数量多达20上下，每味药轻则14g，重则30g，治疗两月余，无效，却耗费药资上千余元，后改治于李今庸教授。他处以六君子汤加味，药共9味，每剂药总重78g，服7剂后，尿

血即止^[4]。李今庸教授开药不仅方小量轻，而对贵重药物也不随意选用。在70余年的行医生涯中，可以说基本上未使用过名贵中药。

2.5 选方遣药，不囿于西说 李今庸教授在上世纪50年代虽学过大量西医知识，但这从未影响过他的中医临床诊疗思想形成，临床处方上也从不受西医学说的影响。对于西医诊断的结果，他可以作为参考。但在中医诊断处方时，他却完全依据患者的临床表现进行辨证遣方用药，往往获得理想效果。如一男性患者，45岁，发病已4天，病初左大腿内侧生一小疖，红肿疼痛，继而面部浮肿，化验检查，诊断为急性肾炎。他在临证处方时并未因其是炎证而用清热解毒药以

消炎，也未因其小便中有蛋白，用所谓消蛋白的中药消蛋白，而是依据患者面部浮肿、恶风、发热、无汗、口不渴、小便短少而舌青、苔白、脉浮等症，辨证为风寒袭表，风水相激，肺失宣降所致。治以辛温发表。服药3剂，症除肿消，小便化验尿蛋白消失^[4]。

参考文献

- [1]李今庸.论中医药学理论体系的构成和意义[J].中医药学刊,2003,21(1):9.
- [2]李今庸.灵魂不能丢 优势要发扬[J].上海中医药杂志,2000,34(12):4~6.
- [3]李今庸.正确利用现代科学技术促进中医药学辨证施治的发展[J].光明中医,1999,14(4):4~5.
- [4]李今庸.李今庸临床经验辑要[M].北京:中国医药科技出版社,1998.

中医故事

王勃与豆豉的故事

相传，王勃在为滕王阁作序的时候，与中药豆豉还有一段有趣的故事。

唐上元二年，南昌都督阎某于重阳节重修滕王阁完成而大宴宾客，这天王勃正好路过洪州，也被邀请而来。席间，阎都督展宣纸备笔墨，请其为滕王阁作序。年少气盛的王勃欣然命笔，一气呵成，阎都督不由为其拍案称绝。翌日，他又为王勃专门设宴。

连日宴请，阎都督贪杯又感外邪，只觉得浑身发冷，汗不得出，骨节酸痛，咳喘不已，胸中烦闷，夜不能寐。请来了当时10多位名医诊治，众医都主张以麻黄为君药。阎都督对中医略知一二，最忌麻黄。他说：“麻黄峻利之药，我也年迈，汗出津少，用发汗之药，如同釜底加薪，不可！”不用麻黄，证候难解，药效不佳，这可怎么办？正在这时，王勃前来告辞。他听说此事后，不觉想起来豆豉。

当地制作豆豉，先用苏叶与麻黄等浓煎取汁，用以浸泡大豆，再煮熟发酵而成，可做小菜。王勃见众医束手无策，就把想法说了出来，众名医讪笑，连阎都督也直摇头：当地土民小菜，焉能药用。“不妨一试，况且豆豉食物，对身体无碍。”王勃劝道。阎都督觉得此话有理，于是连服3天，果然汗出喘止，胸闷顿减，能安然入睡，几天后痊愈。不日，阎都督又上滕王阁为王勃饯行，取重金相谢，王勃固辞不受：“都督若要谢我，何不扩大作坊，使其不至失传。”阎都督含笑点头。从此，豆豉不仅在洪都流传，而且行銷大江南北，至今不衰。

中医认为，豆豉性味辛、甘、苦，凉，具有疏散宣透之性，既能透散表邪，又能宣散郁热，发汗之力颇为平稳，无论治外感发热、头痛、无汗之证，还是邪热郁于胸中之心胸烦闷、虚烦失眠，皆可应用。以桑叶、青蒿发酵者多用治疗风热感冒；以麻黄、紫苏发酵者多用治疗风寒感冒证。

摘自《中国中医药报》